



# 高邮运河文化、邮驿文化中的一缕光辉

——写在《京杭大运河》特种邮票发行13周年之际

□ 倪文才

2009年9月26日,国家邮政局发行《京杭大运河》特种邮票1套6枚、小型张1枚。小型张“千里通波”票面图案为高邮镇国寺塔及秦邮亭。这是高邮文化元素第二次登上“国家名片”,发行量1019.95万枚,为高邮运河文化、邮驿文化增添了一缕光辉。

为了助力大运河申报世界文化遗产,国家邮政局决定发行一套京杭大运河邮票。决定发出后,许多地方政府及邮政部门向国家邮政局打报告,要求发行含有本地文化元素的邮票。国家邮政局组织邮票设计家去沿运河城市考察采风。2009年3月9日,邮票设计家阎炳武、杨文清、郝旭东来到高邮,随同来邮的有扬州邮政部门相关领导周竟、警季红、陈斌等,高邮由我主陪。当天下午我陪同他们看了镇国寺、大运河、秦邮亭、孟城驿、文游台,向他们详细介绍了大运河高邮段开凿历史,高邮城、高邮文化与大运河的关系等,我感觉到他们对大运河高邮段以及运河上的几个点产生了浓厚的兴趣。

《京杭大运河》特种邮票其中6枚,分别为:通州“燃灯塔”、天津“天后宫”、聊城“山陕会馆”、淮安“清江闸”、扬州“文峰塔”、杭州“拱宸桥”。每一枚邮票均用中国传统的水彩墨画的方式,描绘出京杭大运河千百年来漕运发达的盛况。全套邮票不仅反映出运河沿岸独特的文化背景,也折射出中国悠久的历史、灿烂的文化和深邃的人文精神,展现了大运河千里通波的壮观景象。

“千里通波”小型张更是引人注目。票面的信息量很大,有镇国寺塔、大运河及高邮湖景色,下面边饰为大运河沿途的苏州盘门、无锡的清名桥、高邮秦邮亭和大运河流域示意图及横贯画面的浪花。票面上的镇国寺、镇国寺塔以及普渡桥清晰可见。高邮湖石工头避风港数艘帆船进进出出,运河中运输船只川流不息,一片繁忙景象。1957年,政府实施从镇国寺到界首四里铺沿老运河东堤另开新河工程,而镇国寺塔得以保护,被隔至运河中间,形成一叶绿岛,成为大运河上一个独特

景观。人们评价:人工开凿运河有岛本就稀罕,岛上有塔更是绝无仅有,何况是有“南方大雁塔”之美誉的千年古塔,堪称华夏景观之一绝。

小型张票面左下角显要位置是高邮的“秦邮亭”。公元前223年,秦王嬴政在我们这儿“筑高台、置邮亭”,高邮的名字由此而来,别称“秦邮”。时间过去2000多年,当初的邮亭早已不复存在。为了记述这段历史,“把根留住”,在1997年高邮举办首届中国邮文化节之际,市政府决定在孟城驿西南侧、运河堤旁重建“秦邮亭”。我当时分管城建,有幸见证、参与了决策和建设过程。经过五个月的紧张施工,秦邮亭建成,并作为邮文化节一项活动于1997年10月9日下午隆重举行了揭幕典礼。秦邮亭内立有一块石碑,正面上书篆篆“秦邮亭”三个大字,背面刻有《重建秦邮亭碑记》。记中写到:“邮实吾邑之根,发展之脉。惜年代绵邈,古亭湮没,欲凭吊者为之扼腕……欣逢政通人和,恢复古迹,以邮兴

邮,赓续前贤,激励后人,爰于孟城驿西南三十余丈处,运河东堤脚下,重建亭宇,撰文勒石,俾传永远。”如今秦邮亭成为孟城驿景区的一个文化景点,吸引了众多游客观光游览。秦邮亭上了《京杭大运河》特种邮票后更是为高邮运河文化、邮驿文化增光添色。

2009年9月26日上午九时,高邮市邮政局、高邮市集邮协会在大剧院门前举行了隆重的《京杭大运河》特种邮票首发仪式,同时由市政府组织的“万人抒邮”活动正式启动。

运河文化、邮驿文化是高邮的特色文化,高邮人多年来一直做弘扬运河文化、邮驿文化的工作,守护并丰富高邮人共有的精神家园,希望这项工作继续做下去。



## “美好生活 从安全开始”优秀征文选登

“遵守安全生产法、当好第一责任人”,围绕全国第21个、全省第29个“安全生产月”,我市组织开展了“美好生活 从安全开始”“安全在我心中”等征文活动,得到了社会各界广泛关注和热烈响应。近期,将在《高邮日报》“安全大家谈”栏目陆续刊登优秀征文作品,着力为党的二十大胜利召开营造良好的安全氛围,敬请关注。

### 美好生活 从安全开始

□ 朱义松

随着科技大发展,社会的进步,人们的生活水平逐渐提升,美好的生活让我们似乎忘记了什么,有人曾经这样问:美好的生活中最需要是什么?是金钱?还是功名利禄?如果其中一人说:我最需要的是安全!一语惊起了人们的反思,如今的社会存在着大量的安全隐患:食品安全、交通安全、消防安全、防暴安全、摔伤安全、溺水安全等等。

孩童时,耳边总响起“孩子,绕过前面的坑洼。”这是母亲在我们蹒跚学步时的指点。“当心路上的汽车啊!”这是父亲在我们飞车上学时身后的叮咛。“孩子,不要吃路边的垃圾食品,不要喝生水”这是奶奶在我们外出时叮咛,“孩子;不要吃陌生人的东西,也不要与陌生人走”这是爷爷在我们外出求学时的叮嘱,“隐患险于明火,防范胜于救灾,责任重于泰山”这是现在,我和同事们每天上班时恪守的信念。在人生的旅途上,安全伴我同行!的确,在我们离开母亲的搀扶,摇摇晃晃地行走在人生的道路上以后,我们一直依赖着“安全”这个拐杖,没有它,我们可能会摔跤,可能走不过风风雨雨,更不可能到达人生辉煌的顶峰。“安全”对于我们是很重要的,对于一名校园司机尤为重要,它的意义,在于学生的安全,在于千家万户的幸福与欢乐。

每天,当东方的太阳刚刚跃出地平线时,校车司机就早早地来到校园,首先检查校车的机器运行工作,如果是寒冷的冬天首先要用热水捂热校车发动机,确保一天的接送工作正常开展,其次,再次进行校车消毒卫生工作,为学生创造卫生的环境,最后检查各个座位的安全带是否完好无损。每天校车按照作息时间准时出发,行驶过程中严格遵守交通法规和校车公司的工作条例。在防疫抗疫非常时期,每一位学生上车前,检查是否带好口罩,体温是否正常,打卡上车。上车后,认真检查每一个学生是否系好安全带。校车进入校园时,校车司机认真查看校车的前后左右是否有学生在走动,严防校园校车安全事故的发生。到达目的地,有序地组织学生

下车,确保孩子安全进入班级上学。

在遇到道路维修时,校园司机宁愿牺牲自己休息的时间,选择安全、平稳的道路安全地把孩子送到家长的手中。

在行驶过程中,突发事件磨炼了校园司机的机智和快速反应能力,当校车正平稳的直行时,突然,路边的一个中年妇女骑着电动车冲到校车前,想直穿马路,校车司机快速反应,机智的刹住了校车,护导老师吓出一身冷汗,正是校园司机的娴熟、过硬的驾驶技术和严格的敬业精神像春雨般做到了安全伴我行,润物细无声!

安全知识的贫乏,安全意识的淡薄我们有过教训:“前车之鉴,后事之师”,安全工作只有起点,没有终点。不管是老师,还是司机,如果没有“安全第一”的意识,那就是失职,是对人们的不负责任。只有那些正在致力于献身安全这项伟大事业的人们,才会有那么——一种冲动,一种自豪,一种喜悦,一种激情,如大海翻腾,如群山呼啸,如岩浆喷发,如涓涓溪流……安全的现代意义在于它伴随着人类的稳定、繁荣、发展和进步,强化各级领导的安全责任意识,落实安全生产责任制,加强对安全生产工作的领导;任何一个细节上的疏忽或失误,都可能损害人的精神、财产甚至生命,即使国家的财产损失,犹可亡羊补牢,但对于那些不能复苏的生命,对于那些死亡者亲属所遭受的无法弥补的心灵创伤,我们又何以自处?这难道不足以让我们深思、深思再深思吗?一撇一捺的“人”字,其实就代表了支撑天地的脊梁,寓意着做一个人就必须担负起使他人幸福,使自己也幸福的责任。只有安全才能有收获、有幸福,否则“皮之不存,毛将焉附”?

朋友们,新时代的太阳从东方的地平线上喷薄而出,历史已跨越一个新的时代。让我们迎着新时代明媚的阳光时,为我们取得的成绩而鼓舞,为伴随着我们走过风雨的安全而欢呼!那么,让我们一起记住:美好生活从安全开始,做到安全警钟长鸣,安全伴我同行。

### 唯有安 才能全

□ 颜兴林

甲骨文“安”由三个象形的部分组成,上面的半包围结构是房子的侧视图,中间是一个端坐的妇女形象,右下角是脚的象形“止”,表示从室外走到室内。整个字表现的是一个妇女从室外走到房内生坐了下來。之所以这样来造“安”字,是因为上古时代猛兽众多,女子柔弱,进入室内才能安全。而女子在室内外来回走动,大概也是在忧愁出外捕猎的亲人的安全。可见自古以来,人们就渴望安全,重视安全,也只有安全,才能全家幸福。

安全是一个永恒的话题,与每一个人休戚相关。居家要注意用电安全、用火安全、用气安全,吃饭要注意饮食安全,走路或开车要注意交通安全,电动车充电要注意线路安全,使用机械或仪器要注意操作安全,装修或施工要注意高空安全……可谓事事要安全、时时要安全、处处要安全、人人要安全。安全一旦出了问题,轻则伤筋动骨,重则家破人亡,人生与家庭走向悲剧,多少悔恨的泪水都难以挽回。

芸芸众生,恐怕没有哪一个人会认为安全不重要,但是安全事故似乎总在不停的发生,光是交通事故,每年就有数万人丧生。这是为什么呢?俗话说“淹死的都是会水的”,往往安全出问题的地方就是长期没出安全问题的地方,就是有专业人员严格把控的地方,因为时间长了,思想上就麻痹懈怠了,就存在侥幸心理了,以为稍微放松一点不会有重大问题。殊不知,安全工作从来都是“一失万无”,一个环节的疏漏就会导致全盘皆输,之前为了安全做的所有努力都化为泡影。安全是一条永不停止的长征路,路上充满各种困难和挑战,想要坚定地走下去,就必须披荆斩棘,勇

往直前,永不停歇。

那怎样才能安全呢?上古的人以为待在室内就安全了,可事实上就算待在室内,仍然有各种危险,所以要想安全,不可被动躲避,也要主动作为。日常人们道别时,最常说的就是“慢点”,可见凡事只要慢一些,就会稳妥一些。然而面对快节奏的生活,有些做事也不得不快一些,这就需要做到抓好细节,做好防范,比如经常检查家里的电器,用完天然气关好阀门,开车时系好安全带,进入建筑工地戴好安全带……这些看似都是小事,但做好每一件小事就是一件大事。

安全也是一项专业的事,需要与时俱进地学习。有些安全事故的发生并不是当事人不重视安全,而是不懂安全,比如有人冬季将碳炉搬进浴室结果中毒身亡,父母将孩子锁在车里结果导致孩子窒息死亡,他们岂是不爱惜自己、不爱惜孩子,而是安全知识和意识不够。当今世界新事物不断涌现,随之而来是各种新风险,想要保持安全,必须与时俱进地学习安全知识,新交规如何遵守,灭火器怎么操作,新电器如何使用,都是要学习的。而对于重点企业和重点岗位从业人员来说,学习更是必不可少的。就拿交投集团来说,想要确保数百辆公交车和客运车安全行驶,确保每一个建筑工地都安全施工,全集团每一个人都要重安全、学安全、懂安全,更要天天查安全,时时促安全,警钟长鸣,永不松懈。

生命的脆弱的,安全是可贵的。没有安全,个人的名利得失都是海市蜃楼。没有安全,企业的发展就无从谈起。唯有“安”、“企安”、“人安”,才能民族“全”、发展“全”、家庭“全”。有了安全,才有美好的生活。